

முனைவர் மா. ராஜவேல், Ph.D.
மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்
கைப்பேசி: 94890 56730

தொலைபேசி: 0422 - 6611302
நிகரி: 0422 - 2431821
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

பெறுநர்,
ஆசிரியர்,
ஐயா,

தேதி: 29.06.2024

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செய்தி விவரத்தினை தங்களது மேலான நாளிதழில் பிரசுரிக்குமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறேன்.

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் தொழில்முனைவோருக்கான விதை உற்பத்தி தொழில்நுட்ப பயிற்சி

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின்கீழ் செயல்படும் விதை மையத்தில் தொழில்முனைவோருக்கான தரமான விதை உற்பத்தி தொழில்நுட்ப பயிற்சியானது விவசாயிகளுக்கு 26.06.2024 மற்றும் 27.06.2024 ஆகிய இரண்டு நாட்கள் தேசிய வேளாண்மை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி வங்கி (நபார்டு) திட்டத்தின்கீழ் நடத்தப்பட்டது.

இப்பயிற்சியின் துவக்க உரையில் விதை மைய இயக்குநர் முனைவர் ர.உமாராணி, அவர்கள் கலந்து கொண்டு பேசுகையில் தரமான விதைகளின் முக்கியத்துவம் மற்றும் பயன்பாடு ஆகிவற்றைப்பற்றி விரிவாக எடுத்துரைத்தார். மேலும், விவசாயப் பெருமக்கள் விதை உற்பத்தி செய்து தரமான விதைகளை மற்ற விவசாயிகளுக்கு வழங்கிட முன்வர வேண்டும் என்றும் உரைத்தார். வேளாண் வணிக மேம்பாட்டு இயக்கக இயக்குநர் முனைவர் ஏ.சோமசுந்தரம் அவர்கள் விதை உற்பத்தி மூலம் கிடைக்கும் அதிக வருவாய் மற்றும் விதை வணிகம் பற்றிய விபரங்களை தனது சிறப்புரையில் எடுத்துரைத்தார். அங்கக முறையில் உற்பத்தி செய்யப்படும் விதைகளுக்கு அதிகளவு தேவை உள்ளது எனவும் அதனால் விவசாயிகள் பெருமளவில் விதை உற்பத்தி செய்ய முன்வர வேண்டும் என்றும் வேண்டினார். நபார்டு வங்கியின் மாவட்ட வளர்ச்சி மேலாளர் திரு. சி. திருமலா ராவ் அவர்கள் வங்கியின் வேளாண்மை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சிக்குரிய பல்வேறு திட்டங்களைப் பற்றி விரிவாக எடுத்துக் கூறினார். மேலும், அவர் கூறுகையில் மகளிர் மற்றும் தொழில்முனைவோருக்கான நபார்டு வங்கியின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் பயிற்சிகளில் கலந்து கொண்டு பயன்பெறுமாறு கேட்டுக்கொண்டார். மேலும், விவசாயிகள் மற்றும் மகளிர் நபார்டு வங்கியின் திட்டங்களை செயல்படுத்தி கிராமப்புற வளர்ச்சிக்கு உதவிடுமாறு கேட்டுக்கொண்டார். இரண்டு நாட்கள் நடைபெற்ற இப்பயிற்சியில் விவசாயிகள் பயன்பெறும் வகையில் பல்வேறு விதை உற்பத்தி தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த விளக்கங்களும், செயல் விளக்கங்களும் விஞ்ஞானிகளால் எடுத்துரைக்கப்பட்டன.

விவசாயிகள் விதை உற்பத்தி வயல்களையும், சுத்திகரிப்பு நிலையத்தையும் பார்வையிட்டனர். பல்வேறு தொழில்நுட்பங்கள் அடங்கிய பயிற்சிக் கையேடும் விவசாயிகளுக்கு பயிற்சியின்போது வழங்கப்பட்டது. இப்பயிற்சியில் கோவை மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து 30க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் கலந்து கொண்டு பயன்பெற்றனர். இப்பயிற்சியின்போது விதை அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத் துறை பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் முனைவர் வே.மனோன்மணி அவர்கள் வரவேற்புரையும், பேராசிரியர் முனைவர் க. இராஜா அவர்கள் நன்றியுரையும் வழங்கினர்.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்